

湖北十堰：推动汽车工业换道领跑

新华社武汉2月21日电(记者李伟)每隔2分钟,就有一辆新车下线。自今年春节后开工以来,东风小康十堰基地空港工厂总装车间生产忙碌,订单已经排到月底。

东风小康十堰制造公司总经理杨运会介绍,凭借领先的智能喷涂系统和整车总装控制系统打造的柔性生产线,工厂可实现汽车颜色、车型的切换。公司既能生产燃油车,也能生产纯电新能源车,已实现“商乘并举、油电并重”的产线布局,整车冲压、焊装、涂装、总装四大工艺的数字化、智能化水平位居全国前列。

因车而建,因车而兴,湖北十堰是原第二汽车制造厂(现东风汽车集团有限公司)的“老家”。自建市以来,汽车产业便是当地的主要产业。依托强大的汽车工业基础,做强新能源和智能网联汽车,是十堰努力在全球汽车市场实现“弯道超车”的“杀手锏”。

如今,十堰已形成以东风商用车有限公司等企业为主的新能源整车研发生产格局,全市具备新能源汽车整车生产资质企业达8家。据十堰市经济和信息化局统计,全市2022年新能源汽车产量达10.7万辆,同比增长77%,其中,出口5.5万辆,同比增长57%。

新能源汽车上下游产业链与产业链之间协同创新,发挥着创新链集聚效应。其中,动力电池是新能源汽车产业链上的核心“赛道”。

总投资约240亿元的正威(丹江口)新能源智造产业园的厂房外机器轰鸣,工人正在进行园区建设的收尾施工。园区以高比能锂离子电池、锂电正负极材料等项目为核心,全力打造新能源核心产业集群。

十堰市张湾区远景零碳智能电池产业园的9号电芯车间内干净整洁,技术人员正对设备进行最后调试,下月即将正式投产。张湾区委书记张涛介绍说,项目产线调试与厂房建设同步进行,实现2022年当年签约、当年建设、当年投产的目标。到今年6月底,项目规划的7条产线将全部调试完成,年产值将突破100亿元。

如何让汽车老工业基地焕发新气象?十堰市市长王永辉表示,产业转型是换道领跑的关键一招,十堰将锚定“绿色低碳发展示范区”新定位,全力推动产业高端化、智能化、绿色化发展。

十堰这座汽车城正向新能源汽车全产业链拓展。目前,昊朔新能源等行业头部企业相继在十堰落地建成投产,动力电池、电机、电控等新能源汽车核心零部件产业在十堰完成布局。

让更多“金花”企业竞相绽放

(上接1版)近些年,涪陵区“咬定”工业不放松,着力打造“服到位、零距离”营商环境,聚焦新材料、新能源、装备制造、生物医药等战略性新兴产业,一批百亿级企业快速崛起,形成包括页岩气开发、汽车整车和船舶制造在内的“一股气、一辆车、一艘船、一桶油、一卷薄板、一套玩具、一袋新材料、一个结构件、一张电路板、一块动力电池、一支生物制剂”11个新产业。

在涪陵区白涛新材料科技城的华峰重庆氨纶有限公司,比头发丝还细的氨纶纤维源源不断地从机器中抽出,成为高端服装制品的重要原料。这家企业只是华峰集团在当地投资的6家企业之一。

涪陵区经信委主任高翔表示,通过让企业互为上下游构建产业集群,新材料科技城已形成聚氨酯、聚酯产业链,推动了相关企业扎根落户。华峰集团因此持续追加投资,在涪陵建成己二酸、氨纶生产基地,2022年产值达到302.2亿元。

新“金花”竞相绽放的同时,涪陵工业9朵老“金花”中,有2个被市场淘汰,更多的则通过智能化、绿色化转型,越开越“鲜艳”。

中化重庆涪陵化工有限公司是一家有50多年历史的老化肥生产企业。由于厂区紧靠长江,设备和工艺陈旧,2019年该企业关停老厂区整体搬迁至白涛新材料科技城。经过3年建设,一座全新的现代化工厂去年正式投产。

新厂总投资32.92亿元,采用世界先进环保工艺,不但废弃物得到有效处理,还拓展了高端精细磷酸盐等新产品,今年项目达产后,年产值将达到35亿元,生态和经济效益比老厂区大幅提高。”公司安全环保副总监张晓印说。

产业转型升级,科技创新是关键。近年来,涪陵区围绕新兴产业和未来产业发展所需,精心布局创新链、金融链,建设慧谷湖科创小镇等,出台系列政策构建“创新中心+孵化器+科创企业”的产学研用创新生态。

在北京理工大学与涪陵高新区共同设立的理工清科(重庆)先进材料研究院,去年6月研发定型的氢动力长航时固定翼无人机目前已拿到了50台的订单。“我们研究院是科技创新+产业培育的新型平台,聚焦智能装备、清洁能源、生物医药、新型材料四大产业,涪陵在这些领域具备优势,有利于科技成果加速转化。自去年3月成立以来,已申请知识产权100余项。”研究院负责人丁倩锁说。

2022年,涪陵区完成规上工业产值2295亿元,其中战略性新兴产业产值676.7亿元,同比增长10.2%。涪陵区委书记王志杰表示,通过“科创+”“绿色+”“智能+”以及营造良好营商环境,大力培育链主企业、专精特新企业等,打造百亿级企业矩阵、千亿级产业集群,让18朵新老产业“金花”推动老工业基地焕发新活力。

政策持续发力,为新能源汽车发展护航

新华社北京2月20日电(记者王昊、张辛欣)工信部、交通运输部会同相关部门印发通知,在全国范围内启动公共领域车辆全面电动化先行区试点;商务部明确引导各地在牌照、充电、通行等方面,进一步优化新能源汽车使用环境;继续扩大二手车流通,加快建设完善全国性的二手车信息查询平台……连日来,鼓励和支持新能源汽车发展的政策不断推出。

新能源汽车既是汽车产业发展的大势所趋、新动能的重要支撑点,也是稳工业、稳经济的重要力量。中国汽车工业协会副秘书长陈士华认为,当前,我国新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。政策持续发力有助于产业克服多因素影响,保持稳健发展势头,巩固优势地位。

走进4S店,新能源车摆在“黄金展位”,吸引消费者的目光;企业车间里,自动化生产设备忙碌作业;工厂外,一辆辆新车驶上滚装船,走向海外市场。

近年来,国内新能源汽车产业发展迅速。据中国机械工业联合会统计,2022年,我国新能源汽车产销量分别完成705.8万辆和688.7万辆,产销量同比均超过90%。海关总署公布数据显示,2022年我国新能源汽车出口67.9万辆,

同比增长1.2倍。尽管2023年1月,受购车优惠政策提前透支需求、春节假期等因素影响,国内新能源汽车市场表现有所回落,但从长期看,产业仍保持较强发展势头。

工信部有关负责人表示,新能源汽车是汽车市场的重要拉动力,是稳工业的重点行业,稳大盘的重要支撑,要进一步扩大新能源汽车推广规模,实施新能源汽车领跑强基工程,扎实锻造新优势。

中国人民银行深圳市中心支行日前联合深圳银保监局等四部门印发《深圳金融支持新能源汽车产业高质量发展的意见》,提出12条具体举措,进一步完善深圳新能源汽车产业发展的金融生态;浙江不久前印发《浙江省加快新能源汽车产业行动方案》,要求通过加大对新能源汽车相关企业的供应链金融支持,优化动力电池产能布局等方式,提升整车规模和竞争力、全产业链条供给能力和特色优势零部件产业竞争力;中国汽车工业协会近日发布中国车用操作系统开源计划,推动产业形成协同创新合力……从完善金融生态、提升产业链效率到推进技术攻关,相关部门、协会和地方纷纷出台举措,护航产业发展。

在浙江宁波的领克汽车余姚工厂,4

个车间并行作业,千台智能设备高速运转。领克汽车余姚工厂制造副总监陈关刘说,将加快产业链协同,不断提升自动化智能化生产水平。

1月中旬,赛力斯新能源车型SERES5亮相比利时布鲁塞尔车展,新车订单超过2万台。赛力斯集团有关负责人表示,企业形成了高性能纯电动驱动技术和智能增程电驱技术,推出电动汽车及三电产品,在欧洲的市场基础逐步稳固。

车企深耕产业链、聚焦关键技术,努力打造核心优势。业内的一系列实践不断完善和优化产业发展的环境。

今年春节期间,蔚来充电桩累计服务订单数超过90万,在高速公路换电站免费为车主换电37万次,对充换电模式持续优化与探索,努力化解车主的“电量焦虑”。

国家能源局不久前发布数据显示,2022年我国充电基础设施数量达到520万台,同比增长近100%。

充电基础设施不断完善,换电模式也在推进。天眼查数据显示,截至目前,我国有16万余家新能源汽车换电相关企业。其中,2022年新增注册企业6.8万余家。

工信部表示,将推动建成适度超前、布

局均衡、智能高效的充换电基础设施体系,建立健全适应新能源汽车创新发展的智能交通系统、绿色能源供给系统、新型信息通信网络体系,实现新能源汽车与电网高效互动,与交通、通信等领域融合发展。

但也要看到,特斯拉大幅降价,奔驰、宝马、奥迪等传统车企不断推出新能源车型,也让国产新能源汽车品牌面临更严峻的市场竞争。国内新能源汽车产业的盈利能力、自主创新能力以及综合竞争力都需要进一步加强。与此同时,也要警惕整车和动力电池结构性产能过剩风险,进一步做好国内锂资源的适度开发,推动动力电池回收利用。

对此,工信部总工程师田玉龙表示,将进一步加强新能源汽车政策供给,优化发展环境,编制好汽车产业绿色发展路线图,保障好关键原材料和零部件的供应,加快制定动力电池回收利用管理办法,健全回收利用体系。

“我们将研究明确新能源汽车后续支持政策,深入推进换电模式应用和燃料电池汽车示范,发挥龙头企业和国家制造业创新中心作用,加快新体系电池、车规级芯片、车用操作系统等技术攻关和产业化,为产业发展添薪续力。”田玉龙说。

新华社北京2月21日电(记者张辛欣)

记者21日从工信部获悉,工信部印发通知,组织开展第五批专精特新“小巨人”企业培育。根据通知,各省级中小企业主管部门负责组织第五批专精特新“小巨人”企业初核和推荐。工信部将组织专家对各地上报的推荐材料进行评审和实地抽检,并根据审核结果对拟认定的第五批专精特新“小巨人”企业名单进行公示。

引导中小企业走专精特新发展道路是巩固壮大实体经济的重要举措。近年来,我国大力推进中小企业特别是专精特新“小巨人”企业培育,从中央到地方,全局部署、靶向发力,作出一系列重要举措。工信部此前数据显示,目前我国已培育8997家专精特新“小巨人”企业、848家制造业单项冠军企业。

中国中小企业发展促进中心发布《2022年度中小企业发展环境评估报告》显示,疫情影响下,专精特新中小企业显示出更强的发展韧性。对参与评估报告的城市开展问卷调查显示,专精特新中小企业中,47.20%的企业在未来一年有引进人才计划,67.74%的企业有创新研发计划,分别超出样本企业平均水平16和25个百分点。

工信部有关负责人介绍,工信部将为专精特新中小企业营造更好更优的发展环境,进一步在资金、人才、技术、孵化平台搭建等方面,不断完善培育服务举措,力争到2023年底,全国专精特新中小企业超过8万家、“小巨人”企业超过1万家。

长江中游四省会城市签署“三年计划”

据新华社武汉2月21日电(记者熊琦)21日,长江中游城市群省会城市第九届会商会在视频会议形式召开。武汉、长沙、合肥、南昌四个省会城市协同十二个观察员城市签署《长江中游城市群省会城市合作行动计划(2023—2025年)》等文件,力争促进基础设施、科技创新、资源配置、公共服务等领域的协同发展取得实质性进展。

行动计划提出,要发挥“四市”引领作用,以培育发展现代都市圈为引领,加快建设重要先进制造业基地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地、绿色发展先行区和高品质生活宜居地。

会上,“四市”还与黄石、岳阳、安庆、九江、黄冈、株洲、铜陵、抚州、咸宁、湘潭、六安、宜春十二个观察员城市共同签署《长江中游城市群2023年重点合作事项》,共涉及40项具体事项,包含28项跨省合作事项,以及12项都市圈合作事项。



新能源产业高质量发展
常州按下“快键”

▲理想汽车常州基地的工人在加紧生产(2月15日摄)。截至2022年底,常州市新能源汽车整车年产量超34万辆。近年来,江苏常州积极发展新能源产业,打造新能源汽车及零部件、动力电池、太阳能光伏等领域的制造基地,逐步形成“发电、储能、输送、应用”的绿色新能源全产业链。新华社记者杨磊摄

重庆出台14条措施支持消费恢复,助力扩内需

新华社重庆2月21日电(记者刘恩黎)重庆银保监局日前会同重庆市金融监管局、重庆市商务委出台了14条举措,围绕金融支持消费恢复、助力扩大内需等方面,引导辖内金融资源进一步加强对消费供给侧和需求侧的双向支持,有序推动消费供给提质,促进消费需求释放,支持消费市场纾困。

相关措施包括了推动优化消费供给、助力释放消费需求、融合丰富消费场景等未来多方面工作举措。

重庆将聚焦商品制造核心企业、服务

消费主要行业、消费新业态新模式、商品流通体系建设等供给侧重点领域和关键环节,创新信用贷款产品,加大中长期贷款投放,推广主动授信及灵活便捷的融资模式。

相关金融机构将有序激发重庆城乡居民消费潜力,支持居民刚性和改善性住房消费,优化汽车金融服务,释放消费潜力;创新推出新市民专属金融产品,满足新市民消费信贷和保险保障需求;大力支持绿色消费,通过利率优惠、息费补贴等形式,促进当地居民耐用消费品的绿色更新和品质升级。

重庆还将着力推进金融服务和消费场景的融合发展,拓展线上线下合作模式,强化消费金融服务的数字化转型,弥合金融服务和消费场景断点,积极为当地各级政府部门发放消费券提供技术、渠道和服务便利。

此外,相关措施还包括了强化消费者权益保护的内容,要求辖内金融机构如实充分披露金融产品和服务信息,严格规范产品营销和逾期催收,持续优化消费咨询、投诉处理机制,积极参与金融纠纷多元化解工作。

无锡香港两地企业集团签约43个项目

新华社香港2月21日电(记者黄茜恬、何磊静)“双湾融合 共创未来”2023无锡—香港科创产业融合发展交流会21日在香港举行。无锡和香港两地的企业集团共签约43个项目,主要涵盖人才、产业、创新、金融等领域。

来自粤港澳大湾区的300多位跨国公司和知名企业代表出席此次活动。

交流会上举行了无锡香港科创中心、协同创新中心和无锡—粤港澳大湾区(香港)经贸促进联络处揭牌仪式,旨在打造“太湖湾、大湾区”双湾融合前哨站,吸引更多

多香港企业在锡投资布局,着力推动无锡开放型经济高质量发展。

无锡市委书记杜小刚致辞表示,自2021年提出建设长三角—粤港澳(无锡)科创产业融合发展区以来,香港始终是无锡最大的境外投资来源地、对外投资目的地和境外上市的主阵地。在外资外贸上,去年实际使用港资27亿美元,占全市外资的七成。每年有60亿美元的货物通过香港运往世界各地,对香港的投资占全市对外投资的1/4。

香港特区政府创新科技及工业局局长

孙东视频致辞说,无锡市在科创与工业体系建设方面一直享负盛名。这次无锡市政府来港,与香港的高校和科研机构交流,将推进太湖湾与粤港澳大湾区的创科合作,为未来加强双方高校的产学研合作、人才培养、科技成果转化等领域的务实合作铺路搭桥。

在日前举行的2023无锡(香港)文化旅游推介会上,江苏无锡面向港澳同胞推出包括50万张知名景区门票和1000间精品酒店客房在内的“千万好礼免费游无锡大礼包”。